
ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 
 

(Εξετάσεις σύμφωνα με το Άρθρο 5 του  περί Δικηγόρων Νόμου) 
 

Φεβρουάριος 2024 
ΑΣΤΙΚΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ 

Oδηγίες: 

1. Η εξέταση βαθμολογείται συνολικά με 100 μονάδες.  

2. Παρακαλώ να απαντηθούν 4 από τις 6 ερωτήσεις που παρατίθενται πιο κάτω. 

Κάθε απάντηση βαθμολογείται συνολικά με 25 μονάδες. 

3. Εκτός εάν σας ζητείται μονολεκτική απάντηση, οι απαντήσεις σας πρέπει 

να είναι τεκμηριωμένες/εμπλουτισμένες με αναφορές σε νομολογία και/ή 

νόμους και/ή θεσμούς. 

4. Πρακτική συμβουλή: προσέξτε τον χρόνο σας και μοιράστε τον σωστά. Διαβάστε 

καλά το ερώτημα και οργανώστε σωστά τον τρόπο που θα το απαντήσετε. 

 

Ερώτηση 1  

(25 μονάδες) 

 Απαντήστε ΜΟΝΟ Σωστό ή Λάθος:  

1. Σε αγωγές που αφορούν το αστικό αδίκημα της επίθεσης, κατά κανόνα 

επιδικάζονται επαυξημένες/παραδειγματικές αποζημιώσεις.       Σωστό/Λάθος  

2. Το αστικό αδίκημα της παράνομης κατακράτησης είναι αγώγιμο από μόνο του 

ακόμη και χωρίς απόδειξη ειδικής ζημιάς.                                    Σωστό/Λάθος 

3. Οδηγός λεωφορείου, αφού τελείωσε την βάρδιά του, πηγαίνοντας στο σπίτι 

του, κάθησε σε μπυραρία όπου κατανάλωσε διάφορα ποτά. Φεύγοντας, 

οδηγεί αμελώς και προκαλεί ατύχημα. Ο εργοδότης του είναι εκ προστήσεως 

υπεύθυνος για τις ενέργειες του οδηγού.                                     Σωστό/Λάθος  

4. Συνιδιοκτήτης για να μπορεί να καταχωρήσει αγωγή εναντίον άλλου 

συνιδιοκτήτη για παράνομη επέμβαση πρέπει να αποδείξει ότι υπάρχει 

κίνδυνος να εκδιωχθεί από αυτόν.                                               Σωστό/Λάθος 
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5. Ουδεμία αγωγή για κακόβουλη δίωξη εγείρεται κατά οποιουδήποτε 

προσώπου για μόνο το λόγο ότι το πρόσωπο αυτό παρείχε πληροφορίες σε 

κάποια αρμόδια αρχή, η οποία και άρχισε ποινική διαδικασία    Σωστό/Λάθος. 

 

Ερώτηση 2  

(25 μονάδες)  

Απαντήστε ΜΟΝΟ Σωστό ή Λάθος:  

1. Παράνομη επέμβαση δεν περιορίζεται μόνο πάνω στο έδαφος του ακινήτου, 

μπορεί να διαπραχθεί στον εναέριο χώρο πάνω από το ακίνητο και στο υπέδαφος. 

                                                                                         Σωστό/Λάθος 

2. Ο εναγόμενος είναι υπεύθυνος για όλες τις ζημιές που υπέστη το θύμα εξαιτίας του 

αστικού αδικήματος της επίθεσης άσχετα αν η ζημιά ήταν προβλεπτή ή όχι.  

Σωστό/Λάθος.  

3. Η ύπαρξη ζημιάς αποτελεί προϋπόθεση για επιδίκαση αποζημιώσεων σε όλα τα 

αστικά αδικήματα,                                                                                   Σωστό/Λάθος  

4. Ιδιοκτησία οχήματος αποδεικνύει από μόνη της εκ προστήσεως ευθύνη.  

Σωστό/Λάθος 

5. Στο αστικό αδίκημα της παράνομης κατακράτησης το θύμα πρέπει να έχει 

επίγνωση της κατακράτησής του και δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι κρατήθηκε 

παράνομα ενώ ήταν μεθυσμένος/η, κοιμόταν ή δεν είχε σώες τις φρένες.  

Σωστό/Λάθος 

Ερώτηση 3  

 

Α. Αναφέρατε τις γενικές αρχές τις οποίες, σύμφωνα με τη νομολογία, το Δικαστήριο 

λαμβάνει υπόψη στον υπολογισμό των γενικών αποζημιώσεων για το αστικό αδίκημα 

της δυσφήμησης, όπου πλήττεται η φήμη του ενάγοντα, καθώς και τα επιβαρυντικά 
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και ελαφρυντικά στοιχεία υπολογισμού των αποζημιώσεων και τις περιστάσεις που 

μειώνουν τις αποζημιώσεις, αλλά δεν επηρεάζουν την ευθύνη του εναγόμενου.      

         (10 μονάδες) 

B. Πόσες υπερασπίσεις μπορεί να εγείρει ο εναγόμενος που αντιμετωπίζει αγωγή για 

δυσφήμηση;                                                                                              (10 μονάδες) 

Γ. Αναλύστε, σύμφωνα με τη νομολογία, αν νομικά πρόσωπα/εταιρείες μπορεί να 

είναι υποκείμενα δυσφήμησης και κατά πόσο διαφοροποιούνται οι προϋποθέσεις για 

να τύχουν αποζημίωσης σε περίπτωση επιτυχίας αγωγής που θα εγείρουν για 

δυσφήμηση.                                                                                                (5 μονάδες) 

 

Ερώτηση 4  

Ο Α επισκέπτεται το διαμέρισμα που ενοικιάζει φίλη του, η οποία τον προσκάλεσε 

προκειμένου να διαβάσουν μαζί για τις εξετάσεις ασκουμένων δικηγόρων. Ιδιοκτήτης 

της πολυκατοικίας είναι ο Β, ο οποίος επίσης διαμένει στην οικοδομή σε άλλο 

διαμέρισμα. Ο Α στάθμευσε το αυτοκίνητό του σε χώρο στάθμευσης στο προαύλιο 

της πολυκατοικίας, η είσοδος του οποίου ήταν ανοικτή χωρίς καμιά προειδοποιητική 

ή απαγορευτική πινακίδα. Ο ιδιοκτήτης της πολυκατοικίας Β στην προσπάθειά του να 

φύγει από το χώρο στάθμευσης, οδήγησε το αυτοκίνητό του προς τα πίσω και 

κτύπησε το αυτοκίνητο του Α που ήταν σταθμευμένο εκεί, προκαλώντας του ζημιές. 

Καταχωρείτε αγωγή εκ μέρους του πελάτη σας Α, ζητώντας αποζημιώσεις για τις 

ζημιές που υπέστη το αυτοκίνητπό του. Στην υπεράσπισή του ο δικηγόρος του Β, 

ισχυρίζεται ότι ο Α ήταν παράνομος επεμβασίας επειδή με βάση εσωτερικό 

κανονισμό της πολυκατοικίας δεν επιτρεπόταν η στάθμευση στο προαύλιο σε 

κανέναν ούτε ακόμα και στους ενοίκους της πολυκατοικίας. Ως εκ τούτου, ουδεμία 

ευθύνη φέρει ο Β έναντι των ζημιών που υπέστη ο επεμβασίας Α.  

Απαντήστε στις πιο πάνω θέσεις του συναδέλφου σας αναλύοντας ειδικά το κατά 

πόσον ο Α βρισκόταν στο μέρος ως επεμβασίας, προσκεκλημένος ή αδειούχος και 

κατά πόσον ο Β είχε οιονδήποτε καθήκον επιμέλειας έναντί του δυνάμει των αρχών 

της ευθύνης κατόχου ακίνητης ιδιοκτησίας (Occupiers Liability) αναπτύσσοντας τις 

σχετικές αρχές.                                                                                          (25 μονάδες) 
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Ερώτηση 5  

Σε τι συνίσταται η ιδιωτική οχληρία και ποιος νομιμοποιείται να καταχωρήσει αγωγή 

για ιδιωτική οχληρία. Αναφερθείτε στη φύση της ζημιάς που πρέπει να αποδειχθεί σε 

αγωγή ιδιωτικής οχληρίας. Αναφέρετε και αναλύστε τρεις τουλάχιστον Κυπριακές 

υποθέσεις ιδιωτικής οχληρίας.                                                                  (25 μονάδες) 

 

Ερώτηση 6 

Ο Α ανάβει φωτιά στην αυλή του για να κάψει ξερά χόρτα. Την ίδια ώρα στο γειτονικό 

ακίνητο, παιδιά ηλικίας 6 με 8 ετών παίζουν ποδόσφαιρο. Ο Β ένα παιδί ηλικίας 6 

ετών εισέρχεται στην αυλή του Α για να πάρει την μπάλα ποδοσφαίρου που έπεσε 

εκεί. Ο Α τον εκδιώκει από την αυλή του κυνηγώντας τον μέχρι το διπλανό χωράφι. 

Ακολούθως του δίνει την μπάλα και συνεχίζει το κάψιμο των χόρτων. Ο ανήλικος 

εισέρχεται ξανά στην αυλή του Α για να πάρει και πάλι την μπάλα του. Την φορά αυτή 

όμως παθαίνει σοβαρά εγκαύματα από την φωτιά που άναψε ο Α. Ως Δικηγόρος του 

ανήλικου Β, καταχωρείτε αγωγή στο Επαρχιακό Δικαστήριο εναντίον του Α, ζητώντας 

αποζημιώσεις για τα τραύματα του ανήλικου. Ο Δικηγόρος του Α με την υπεράσπισή 

του ισχυρίζεται ότι ο πελάτης του δεν υπέχει καθήκον επιμέλειας προς τον Β αφού:  

α) Αυτός είχε παράνομα εισέλθει στην αυλή του. β) Το καθήκον επιμέλειας είχε 

εκπληρωθεί με το να τον εκδιώξει την πρώτη φορά από την αυλή. Απαντήστε στις 

πιο πάνω θέσεις του συναδέλφου σας, με αναφορά σε σχετική νομολογία. 

Αναφερθείτε επίσης στις αρχές ευθύνης του κατόχου ακίνητης ιδιοκτησίας έναντι 

προσκεκλημένου, αδειούχου και επεμβασία.                                            (25 μονάδες) 

 

 

Θεανώ Μαυρομουστάκη 

Εξεταστής 


